

在订餐平台上实现家厨共享,用车需求与闲散社会车辆“牵手”,房屋短租需求与大城市闲置住宅资源对接……分享经济正在融入中国老百姓的衣食住行,也面临着机遇与挑战。

分享经济:“新生儿”正遭遇成长“烦恼”

■ 岳参

数据显示,2025年分享经济平台将带来26.4万亿元左右的直接收益。但作为“新生儿”,分享经济遭遇诸多成长的“烦恼”,包括消费者对事故安全、健康卫生等的担心,行业合法合规性成疑,传统监管手段与新业态之间存在冲突,稳定的商业模式有待建立。

衣食住行皆能“分享”

如今,分享经济创新模式频出,包括“回家吃饭”实现家厨共享,“滴滴出行”让闲散社会车辆对接用车需求,“小猪短租”让大城市闲置住宅资源与短租需求对接等。中国互



联网协会副秘书长杨一心指出,分享经济是指利用互联网信息技术等,整合分享分散的闲置资源,满足多样市场需求。国内诞生了全球领先的出行平台,并在产品、空间、知识等方面持续创新,诞生新平台。

据国家信息中心信息化研究部主任张新红介绍,分享经济按分享对象划分出:产品分享包括汽车(如滴滴)、设备、玩具、服装等,空间分享包括住宅(如小猪短租)、停车位(如通通停车)、土地等,知识和技能分享包括智慧、经验(如“在行”)等,劳务分享包括家政服务、物流、洗衣等。

谈及分享经济时,滴滴出行COO李建华表示,滴滴出行在中国3年时间,让人们出行方式发生了变化,所以他觉得分享经济最大的本质是人们的生活方式的根本性的变化,这种变化是更加节约能源的,更加环保的,更深层地看,可以说分享经济的本质是人类的生活、生存方式的一种改变。

伴随中国移动互联网产业的快速发展,国内的分享经济正经历快速增长的关键时期。国家信息中心信息化研究部、中国互

联网协会分享经济工作委员会发布的《中国分享经济发展报告2016》显示,2015年,中国

分享经济市场规模约为1.95万亿元,分享经济提供服务者约5000万人,保守估计参与分享经济的活动总人数超过5亿。

多重经济效益明显

中国社科院信息化研究中心秘书长姜奇平认为,分享经济业态正快速增多,这个趋势是不可逆的。中国具有市场和互联网产业的双重优势,所以最有诞生世界级分享经济平台的潜力。专家指出,分享经济还将产生诸多积极影响。

分享经济的特色除了领域宽(涵盖衣食住行等)外,创业带来经济活力,发展迅速、催生就业也是一大特色。例如,滴滴出行服务在全国360多个城市吸引135万司机注册,乘客注册数超过2亿,间接创造20多万个就业岗位;“小猪短租”对接7万套房屋资源、400万用户,2015年促成2.8亿元交易额,为房东创造超过2.5亿元收入。姜奇平表

示,到2025年分享经济平台将给我国带来26.4万亿元左右的直接收益。

优化供给结构,催生新消费。中国互

联网协会秘书长卢卫认为,分享经济改变了传

统商业中靠扩大再生产而满足需求的逻辑,

不仅盘活存量、提高利用效率,更能避免过

剩等问题。

据张新红介绍,研究显示,预计未来五年我国分享经济增长年均速度将在40%左

右,到2020年市场规模或将占我国GDP的

10%以上。“目前来看,分享经济更多地还是

集中在大众消费和服务领域,但未来最大的

亮点可能会出现在生产领域。生产能力的分

享将对未来经济产生根本性影响。”

成长的“烦恼”也不少

在国内分享经济快速增长的同时,也遭遇多重成长的“烦恼”。对分享经济这种新模式,不稳定性、事故安全、健康卫生等成为消

费者普遍担心的问题。

“虽然平台有一些保险或赔付,但一旦发生安全事故等问题处理起来会很麻烦。”北京的宋先生对于P2P租车这种基于个人之间的租车模式颇显担忧:“而且开车上路毕竟涉及人身财产安全,尤其对一些细节信息不了解,如对方车的状况、租户的人品等,把自己的人身财产安全交给别人总还是不放心。”

行业合法合规性引发担忧。一位房屋短租平台负责人说,由于该业态无法定性是出租房屋或宾馆业,经常会有房东被警方以非法经营为由勒令停止、甚至拘留。一位餐饮平台首席运营官担心,即便希望接受监管,如果合法身份不明确,分享经济平台将面临来自业务监管部门、公安、工商等多部门的“围堵”。

对于分享经济的发展,腾讯研究院高级专家张孝荣认为,当前,我们必须要关注分

享经济在中国如何实现又好又快的发展。因为分享经济在中国的发展面临“狼”和“虎”。一是在如何保护分享经济劳动者和分享经

济消费者方面还存有缺陷。二是如何实现管

理与发展的相对平衡,主要是监管的问题。

“分享经济得以可能的一个重要前提是有一个比较完善的信任机制,不光是我信任你这么简单,这样的信任是要能够得到保护的。”所以相关部门应帮助建立起一个整合的而且有序的平台,并且开放征信系统的借口,这样能减少企业很多力气。

稳定的商业模式尚未完全建立。专家认

为,分享经济要形成一种商业模式才有前

途,只有稳定的商业模式才能谈规范发展。

现在分享经济还是一个粗放式发展阶段,

市场注定是良莠不齐的,个性化的东西比

较多,但比较难监管,没有法律规范,就没有一个稳定的利润,只凭热情的模式是没办法维

持的。

外贸出口挑战严峻 企业探索 新型商业模式

■ 朱虹

今年一季度我国货物贸易进出口总值同比下降5.9%,延续去年弱势,许多外贸企业面临挑战。虽然外贸企业普遍认为必须持续创新、促进转型升级,但是观念、成本、管理等因素都成为企业创新的障碍。专家表示,要跟随政策导向,有针对性、有目的创新才是解决之道。

记者了解到,在压力和挑战面前,我国已经有一批外贸企业主动提升创新能力,改革生产方式,构建新型商业模式。

外贸形势严峻复杂

海关总署日前发布的数据显示:今年一季度我国货物贸易进出口总值5.2万亿元人民币,同比下降5.9%,其中出口3万亿元、进口2.2万亿元,分别同比下降4.2%和8.2%。许多外贸企业面临挑战。

外贸形势不容乐观,国家多个部门也在采取相关措施帮助企业减负。

为稳外贸,国务院日前具体部署了以下措施:鼓励金融企业向优质外贸企业贷款,扩大出口信保保单融资,提高部分机电产品出口退税率,完善加工贸易政策,扩大跨境电子商务、市场采购贸易方式和外贸综合服务企业试点,实行积极的进口政策,进一步降低出口平均查检率。

海关总署新闻发言人张广志日前表示,全国海关把清理规范进出口环节收费放到更加突出的位置,严格实施“正面清单”管理,进一步清理收费项目。

从商务部进行的企业调研情况看,今年出口形势更加复杂严峻,国际市场需求不足、出口成本上涨快、人民币汇率不稳定、融资难融资贵是当前影响出口的主要因素。

企业创新遇诸多难题

记者在采访中了解到,相关企业普遍表示,我国外贸主要靠拼规模、拼成本支撑高速发展阶段已经过去,必须由要素驱动向要素驱动和创新驱动结合转变,坚持持续创新、大力推进结构调整、促进转型升级是外贸发展的必由之路。

但是一直以来,外贸企业特别是出口企业在创新之路上走得并不顺利。

一位家具出口企业负责人表示,创新需要知识产权方面的保护。虽然我们拥有自主品牌和产品专利,但是有些企业通过仿制产品和偷工减料在价格上占据优势,这也损害了我们企业的利益和打击了创新的积极性。

某资深服装出口贸易从业人士进一步指出,创新是有风险的,如果时间太长资金链就会断档,一旦失败,投入的资金就可能打水漂。这对于融资本来就困难的中小出口企业来说,更是高风险的事情。

北京中康国际贸易有限公司工作人员指出,除了技术科技方面的创新,管理制度也要不断改革创新。有的小型外贸企业管理制度混乱,员工工资纯粹是老板说了算,奖金提成等工资核定不透明,造成优质员工流失,最后还是公司受损失。

创新需紧盯政策红利

在引进先进技术方面,商务部国际贸易经济研究院欧洲研究部副部长刘华芹表示,目前我国进入了在“一带一路”框架下外贸企业加强高端产能合作阶段,除了不断创新、自主研发,企业也要通过合作将国际上的高端技术和产能吸引“进来”,这样才能提升企业水平,促使产业升级。

要有目的地创新。森富机电外贸部部长李晟表示,针对市场和客户要求,企业每年都会投入大量资金进行新产品研发。科技创新的投入不仅保障了市场占有率,而且也提高了企业的口碑。

在压力和挑战面前,我国已经有一批外贸企业主动提升创新能力,改革生产方式,构建新型商业模式。

例如海尔搭建“海贸云商”跨境电商平台,聚焦全流程帮助中小企业提升外贸能力,并借此探索“互联网+大外贸”的新模式。红领集团历经10年投入数亿元解决服装定制效率和成本问题,已形成服装定制生产线,而且未来不仅要定制服装,也要定制个性化的穿衣方案,还能为类似的企业提供互联网转型解决方案。



● 介质蝴蝶兰现场考核。郭军 摄

顺德企业完成中国大陆首批介质蝴蝶兰输美温室考核

■ 郭军 方剑锋

据广东顺德出入境检验检疫局17日报

告,近日,顺德两家企业率先完成了中国大

陆首批介质蝴蝶兰输美温室考核,有望成

为中国大陆首批介质蝴蝶兰输美注册温

室。

据悉,16日,美国动植物检疫局派出3名高级风险管理专家,到顺德开展介质蝴蝶兰(即栽培于介质中的蝴蝶兰,下简称“介质蝴蝶兰”)输美温室现场考核,经过听取企业汇报、现场抽查记录表格、实地检查疫情防控设施等环节,佛山美青花卉园艺有限公司、佛山市鼎靓蝴蝶兰产业发展有限公司2家顺德企业率先完成了现场考核的所有程序。

花卉是顺德的传统优势产业,近年来,随着人民群众生活质量的不断提高,被誉为“兰中皇后”的蝴蝶兰受到了青睐,蝴蝶兰的种植逐渐成为了顺德花卉产业的后起之秀。据统计,顺德每年蝴蝶兰的成品苗产量约4700万株左右,组培苗超过1亿株,是中国大陆最大的蝴蝶兰种植地区之一。过去15年,在顺德区政府、顺德出入境检验检疫局以及企业的共同努力下,顺德蝴蝶兰在科研、生产工艺、生产管理、疫情防控等方面的技术不断提高,“同线、同标、同质”的目标率先在蝴蝶兰的种植上得到了实现,也就是说顺德的蝴蝶兰是按照出口

的标准生产、管理、检疫,同时面向国内、国外两个市场。市民在中国国内市场购买的蝴蝶兰,与出口国外的蝴蝶兰在品质上基本没有什么区别。

美国是世界最大的蝴蝶兰消费市场之一,年进口量约5000万株。但美国的进境植物检疫极其严格,中国大陆介质蝴蝶兰一直无法输美,为突破壁垒,2009年,国家质检总局正式向美国提出大陆介质兰花输美准入申请,经过长达7年的艰苦谈判,2015年11月中美双方正式签署《中国介质兰花输往美国工作计划》,中国大陆介质蝴蝶兰输美工作随之正式启动。

为落实《中国介质兰花输往美国工作计划》,5月16~20日,美国派出专家组到中国,对中国推荐的首批11家蝴蝶兰生产企业进行现场考核,并将考核首站设在顺德。经过严格的考核,美国专家对顺德蝴蝶兰生产企业的介质兰花输美温室建设质量标准高、防疫措施严密等工作给予了高度评价。

顺德出入境检验检疫局局长钟海伟表示:“本轮考核结束后,顺德出入境检验检疫局将联合顺德区委区政府,继续加大对顺德蝴蝶兰产业的信息和技术扶持,助力企业早日抢占美国5000万株的蝴蝶兰出口市场。”

记者从天津港保税区了解到,该区已具备进口汽车检测线2条、小批量检测实验室1个,完全满足进口汽车法定检测、小3C一

天津平行进口汽车试点半年: 在蜕变中“疾行”

■ 刘家宇

天津自贸区平行进口汽车试点于2015年10月正式开闸,此举标志此前处于“灰色地带”的平行进口汽车可以在天津“阳光化”销售。借助政策“护航”,天津平行进口汽车业务在“蜕变”中成长。

蜕变一:从“灰色地带”到“阳光下”

所谓“平行进口汽车”,是指除总经销商以外的其他进口商从国外进口的汽车,与国内授权经销商渠道“平行”,此类汽车一般市场价格较低。汽车平行进口有利于打破行业垄断,让消费者感受到实在的好处。

截至目前,中国四个自贸区累计认定的汽车平行进口试点企业数量已达78家,其中上海17家,广东14家,天津35家,福建12家。

从总量看,中国市场平行进口汽车逾七成来自天津。据天津市滨海新区副区长单泽峰介绍,2015年,在中国内地进口汽车总量大幅下降的背景下,天津平行进口汽车共计2.7万批,7.9万辆,同比增长了14.1%,占中国内地平行进口汽车总量的74%。

蜕变二:从“整车”到“生态链”

天津一直是中国内地汽车整车进口的重要口岸。天津口岸服务办公室提供的数据显示,2014年该市整车进口56.96万辆,约占中国内地整车进口量的四成。

“售后及维修”是制约平行进口汽车行业快速发展的瓶颈。天津滨海新区借助自贸区政策优势,搭建了进口、销售、维修等进口汽车相对完整的生态链,为行业健康发展奠定了基础。

记者从天津港保税区了解到,该区已具备进口汽车检测线2条、小批量检测实验室1个,完全满足进口汽车法定检测、小3C一

致性检测及小批量检测等业务需求,并能实现进口车检测线同步审批。

目前,天津滨海新区内已聚集500余家进口汽车企业,建成滨海国际、森扬国际、渤海名车3家大型汽车城,汽车展厅13家,展厅面积达20余万平方米。

蜕变三:从“沿海”到“内陆”

作为天津平行进口汽车试点平台之一,天津滨海国际汽车城投建的中国西部平行进口汽车项目于2015年11月在新疆乌鲁木齐开业。作为对接“一带一路”建设的具体行动,天津自贸区平行进口汽车业务正式进军中国西部。

天津滨海国际汽车城董事长同世平接受记者采访时表示,借助天津自贸区政策优势,将平行进口汽车海外采购、口岸物流、内地销售及售后服务全产业链综合服务平台落户新疆,有利于打通从东部海港至西部口岸的通道,东西“双向”引进各国整车,为百姓低价购车提供便利。

蜕变四:从“线下”到“线上”

坐落于天津开发区的“UGcar-优购汽车网”近日宣布,将通过“纯电商模式”进一步改变平行进口汽车的游戏“玩法”,目前该项目已获得千万级别A轮融资。

优购汽车CEO赵卿表示,通过自建供应链体系,“UGcar-优购汽车网”已建立起自己的价格优势。“普通的4S店交付一台汽车的综合成本在5000元人民币(下同)左右,而我们目前只有2000元,下一步有可能降低500元左右。”

业内人士普遍认为,平行进口车和互联网两大机遇叠加,是行业发展的必然。中国汽车流通协会预计,2016年中国平行进口车总量在整个进口车占比将超过12%,有望达到近年来峰值。

浙商与东北国企“掌门人”对话 共探企业转型密码

拥有传统“四千精神”的浙商和东北工业传奇,都是中国经济发展史上的精彩注点。当浙江的民营企业家面对东北的国企负责人,双方在创业创新这个话题上会有着什么样的交流呢?

于是,一场“新形势下浙商精神的传承与再造”主题的论坛在浙江杭州举行,5位风云浙商与50位东北国企负责人坐而论道。

从三十年前的“鸡毛换糖”到如今的阿里

巴巴商业帝国,从传统制造业遍布到互联网

经济遍地开花……一直以来,民营经济都

济面临的困境和挑战尤其突出。如何从浙商群体的创业创新中得到启发和借鉴,转变政企观念,提升国企竞争力和创新活力,推进新技术新产业新模式的应用,也成为此次50位东北国企负责人前来“取经”的课题。

辽宁省国有资产经营有限公司董事长孙宝伟表示,东北地区国有企业占比较高,不少国有企业是职工上万、资产几十亿的“大块头”,身幅转型速度很慢。

中国吉林森林工业集团有限责任公司董事

长于海军也认为,东北国有企业面临着机制僵化,没有完善的激励和倒逼机制,企业家精神就难以彰显出来。其次,东北国有企业还缺乏资本运营、品牌营销等方面的人才,前瞻性人才的匮乏将阻碍企业顺应市场化与时代的步伐。

“在经济新常态下,浙江与东北老工业基地面临着同样的转型升级难题。”诺尔康神经电子科技董事长李方平认为,若要在阵痛中“破茧成蝶”,则需要淘汰落后产能,清理僵尸企业、规范国有企业改制,同时提升企业管理水平,在新形势下形成开放发展的新理念。

浙商发展研究院院长王永昌表示,浙商

